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家務助理供求調查家務助理供求調查家務助理供求調查家務助理供求調查

引言引言引言引言

本文件旨在向議員簡報香港家務助理供求調查的結果。

背景背景背景背景

2. ㆓零零零年十月，教育統籌局（教統局）透過政府統計處（統計處）委託顧問

公司，對香港家務助理的供求進行實況調查。

方法方法方法方法

3. 調查採用面對面會晤受訪者的方式進行。我們從統計處的記錄隨機抽出 5 596
個住戶，並成功訪問及調查了 4 142戶。我們已將這個樣本的調查結果分析，用以推
算香港整體住戶的情況。

4. 是項調查分為㆕個部分：(a)家務助理就業市場的現況；(b)現有僱主將來對家務
助理的需求；(c)準僱主對家務助理的潛在需求；以及(d)本㆞家務助理的潛在供應。就
(a)至(c)㆔個部分，訪問對象是戶主；至於(d)部分，受訪者包括家㆗所有 15 歲或以㆖
表示有興趣擔任家務助理的成員。

調查的主要結果調查的主要結果調查的主要結果調查的主要結果

(a) 家務助理就業市場的現況家務助理就業市場的現況家務助理就業市場的現況家務助理就業市場的現況

5. 受訪的住戶㆗有 10.1%表示現正僱用㆒名或以㆖的家務助理，當㆗有 87.4%只
僱用㆒名外籍家庭傭工，12.1%僱用㆒名本㆞家務助理，其餘 0.5%則僱用兩名或以㆖
的外籍家庭傭工。以此推算，全港合共 210萬個住戶㆗，約 212 500戶僱有㆒名外籍
家庭傭工（約 185 700㆟）或本㆞家務助理（約 25 700㆟），另 1 000戶僱有兩名或以
㆖的外籍家庭傭工。總的來說，住戶如有五名成員或以㆖，收入較高（30 000元或以
㆖）而成員包括年齡少於 12歲的兒童及／或需要特別照顧的㆟士，僱用家務助理的傾
向較大。

6. 在僱有家務助理的住戶㆗，87.9%僱用外籍家庭傭工。換言
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之，僱用外籍家庭傭工的住戶與僱用本㆞家務助理的住戶，比率約為 7:1。略高於半
數(53.8%)僱用外籍家庭傭工的住戶選擇外籍家庭傭工，是因為工資較本㆞家務助理為
低，其他原因包括外籍家庭傭工工作時間較合適(28%)、工作態度較認真(20.2%)及較
可靠(16.8%)。至於僱用本㆞家務助理的住戶，有 34.7%表示選擇本㆞家務助理主要是
因為較容易溝通，其他原因包括本㆞家務助理較可靠(18.9%)、工資較低(18.4%)及工
作時間較合適(14.2%)。

7. 在僱用本㆞家務助理的住戶㆗，69.7%僱用的是兼職 1家務助理，而每周工作時

數㆗位數為 12小時。餘㆘的 30.3%僱用全職本㆞家務助理的住戶之㆗，大部分本㆞家
務助理(77.6%)沒有在僱主家㆗留宿。是項調查顯示，有㆒至兩名成員而僱有家務助理
的住戶，僱用本㆞家務助理的百分比較高(33.5%)，而整體住戶僱用本㆞家務助理的百
分比則為 12.1%。

8. 住戶對外籍家庭傭工和本㆞家務助理的技能要求大致相同：清潔、準備膳食、

照顧幼童和洗熨。在現已僱用家務助理及可能聘請家務助理的準僱主㆗，有 50.6%認
為外籍家庭傭工較能滿足他們的要求，18.8%認為本㆞家務助理較合適，而認為外籍
家庭傭工及本㆞家務助理同樣合適的則有 30.6%。聘用本㆞家務助理（兼職或全職）
的僱主幾乎全部都要求他們提供清潔服務；相對於聘用全職本㆞家務助理的僱主，要

求兼職本㆞家務助理提供煮食、洗熨及照顧幼童服務的僱主則較少。

(b) 現有僱主將來對家務助理的需求現有僱主將來對家務助理的需求現有僱主將來對家務助理的需求現有僱主將來對家務助理的需求

9. 僱有家務助理的住戶在被問到現有家務助理離職後會否另僱他㆟，有 86.9%僱
用外籍家庭傭工的住戶及 81.4%僱用本㆞家務助理的住戶表示會。以此推算，現時僱
有家務助理（包括外籍家庭傭工及本㆞家務助理）的住戶將來對家務助理的需求可能

縮減。

10. 當被問到有關接替㆟手的選擇時，在 86.9%僱用外籍家庭傭工的住戶㆗，有
96.5%表示會繼續僱用外籍家庭傭工；而在 81.4%僱用本㆞家務助理的住戶㆗，有 62.7%
會繼續僱用本㆞家務助理。

                                                
1 “兼職”本㆞家務助理每周擔任家務助理工作少於 30小時，“全職”本㆞家務助理每周工作最少 30

小時。
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其餘住戶則會由僱用外籍家庭傭工改為僱用本㆞家務助理（86.9%㆗有 3.5%，或 5700
戶），或由僱用本㆞家務助理改為僱用外籍家庭傭工（81.4%㆗有 37.3%，或 7800戶）。
調查結果顯示，有較多僱用本㆞家務助理的主戶可能會改聘外籍家庭傭工。

11. 在計及推算需求萎縮減及改聘的數字後，結果是現有僱主將來對本㆞家務助理

及外籍家庭傭工的需求可能會分別淨減多達 6 900㆟及 22 300㆟。

(c) 準僱主對家務助理的潛在需求準僱主對家務助理的潛在需求準僱主對家務助理的潛在需求準僱主對家務助理的潛在需求

12. 在沒有僱用家務助理的住戶㆗，2.3%聲稱有意在 12個月內僱用㆒名（1.03%會
僱用外籍家庭傭工，0.13%僱用全職本㆞家務助理，0.47%僱用兼職本㆞家務助理，
0.66%無特別選擇）。按此模式推算全港合共 189萬戶沒有僱用家務助理的住戶，得出
未來 12個月將會出現約 43 000個家務助理的職位空缺：外籍家庭傭工 19 300個、本
㆞家務助理 11 300個（全職 2 500個及兼職 8 800個），以及 12 400個外籍家庭傭工或
本㆞家務助理職位。

(d) 薪酬薪酬薪酬薪酬

13. 調查顯示，本㆞家務助理的準僱主願意就兼職服務支付的時薪㆗位數為 50元，
這符合準兼職本㆞家務助理的期望。

14. 準僱主願意支付予全職本㆞家務助理的月薪，㆗位數為 3,500 元，遠低於全職
本㆞家務助理期望的月薪 5,500 元。然而，兩者均未有訂明建議薪酬㆘所要求的工作
時數。

(e) 本㆞家務助理的潛在供應本㆞家務助理的潛在供應本㆞家務助理的潛在供應本㆞家務助理的潛在供應

15. 是次調查的受訪住戶當㆗，包括 14 175名 15歲或以㆖的成員。這批㆟當㆗，
1.5%表示有興趣任職本㆞家務助理。調查結果反映出香港有本㆞家務助理的供應。

16. 在願意擔任本㆞家務助理的受訪者㆗，有 76.4%為女性，
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77.7%年齡在 40歲或以㆖，57.3%的教育水平屬小學或以㆘，71.9%從事經濟活動（包
括失業㆟士），23.8%為操持家務者。㆖述結果大致與典型本㆞家務助理的特點㆒致，
即屬㆗年的低技術婦女。

17. 在願意擔任本㆞家務助理的受訪者㆗，30.2%有意全職服務。他們當㆗，64.6%
不願意在僱主家㆗留宿。本㆞家務助理不願意全職工作及不願留宿，與外籍家庭傭工

競爭時會較為不利，因為有些僱主會希望家務助理能全日留駐，以提供服務。相反，

對於沒有㆞方供家務助理留宿或不需要全時間服務的小家庭，本㆞家務助理是較適合

的選擇。

結論結論結論結論

18. 調查顯示，未來 12個月內，香港對家務助理（包括外籍家庭傭工及本㆞家務助
理）的需求仍會持續增長，主要因為準僱主的數目（約 43 000㆟）超過可能出現的需
求萎縮（約 29 000㆟）。

19. 請議員備悉調查結果。

教育統籌局

㆓零零㆒年八月


